

«Ответственность законных представителей за своих детей»

Права и обязанности родителей по воспитанию детей, защите их прав и интересов закреплены ст.38 Конституции Российской Федерации и ст.ст.63, 65 Семейного кодекса РФ. Помимо родителей обязанности по воспитанию детей могут возлагаться на опекунов, попечителей, отчима, мачеху, братьев, сестер, дедушку и бабушку (ст. ст. 93,94,150 Семейного кодекса РФ).

Родители или лица, их заменяющие, обязаны воспитывать своих детей, заботиться об их физическом, психическом, духовном и нравственном развитии и обучении, готовить их к общественно полезному труду, растить достойными членами общества. Родительские права не могут осуществляться в противоречии с интересами детей.

ч.1 ст. 5.35 КоАП РФ предусматривает административную ответственность за "Неисполнение или ненадлежащее исполнение родителями или иными законными представителями несовершеннолетних обязанностей по содержанию, воспитанию, обучению, защите прав и интересов". Под неисполнением родителями обязанностей по воспитанию и обучению несовершеннолетних детей понимается систематичность противоправных действий (бездействия), осуществляемых в течение продолжительного времени. Во всех случаях родители несут ответственность за свое бездействие, в результате которого происходит ненадлежащее воспитание либо обучение детей, совершение ими правонарушений. Административная ответственность за совершение правонарушения, предусмотренного ч. 1 ст. 5.35 КоАП РФ, на родителей или лиц, их заменяющих, предусмотрена в виде предупреждения либо штрафа в размере от 100 до 500 рублей.

Если Кодекс РФ об административных правонарушениях определяет ответственность родителей или иных законных представителей несовершеннолетних за неисполнение обязанностей по содержанию, воспитанию, обучению, защите прав и интересов, то основания для привлечения к уголовной ответственности по ст. 156 УК РФ и лишения родительских прав по ст.69 СК РФ сходятся по двум позициям: "родители могут быть лишены родительских прав, если они уклоняются от выполнения своих обязанностей и жестоко обращаются с детьми, в т.ч. осуществляют физическое или психическое насилие над ними".

Неисполнение обязанностей по воспитанию может быть выражено в полном отказе от заботы о здоровье, физическом и психическом, духовном и нравственном развитии детей, от обеспечения получения ребенком основного общего образования. Такой отказ должен быть сопряжен с жестоким обращением с несовершеннолетним.

Ненадлежащее исполнение обязанностей по воспитанию может быть выражено в частичном неисполнении таких обязанностей, а равно выбор таких методов воспитания, которые по своему характеру являются унижающими честь и достоинство несовершеннолетними, причиняют ему физические и моральные страдания, являются антипедагогическими и т.п.

Жестокое обращение выражается в причинении нравственных, психических страданий, унижающих честь и достоинство несовершеннолетнего, лишение его свободы, полноценного питания, отдыха, принуждение к выполнению непосильных работ, систематические телесные наказания, в т.ч. побои, иные действия, причиняющие физические или психологические страдания несовершеннолетнему, покушение на половую неприкосновенность ребенка, умышленное лишение возможности общения со сверстниками, посещения улицы, учебного заведения, лишения одежды, жилья (выгнать на улицу или потребовать уйти из семьи, специализированного учреждения), а также лишение иных нормальных условий жизни. Выделяют несколько видов жестокого обращения: физическое, сексуальное, психическое (эмоционально дурное обращение) насилие, отсутствие заботы (пренебрежение основными потребностями ребенка).

Уголовная ответственность за совершение преступления, предусмотренного ст. 156 УК РФ, предусмотрена в виде штрафа в размере до 100 000 рублей или в размере заработка платы или иного дохода осужденного за период до одного года, либо обязательными работами на срок до 440 часов, либо исправительными работами на срок до 2 лет, либо принудительными работами на срок до 3 лет с лишением права занимать определённые должности или заниматься определённой деятельностью на срок до 5 лет или без такового, либо лишением свободы на срок до 3 лет с лишением права занимать определённые должности или заниматься определённой деятельностью на срок до 5 лет или без такового.

Административная и уголовная ответственность – это крайние меры, направленные на профилактику совершения правонарушений и преступлений родителями в отношении своих детей. В тоже время, возбуждение уголовных дел за неисполнение обязанностей по воспитанию детей, сопряженное с жестоким обращением, несет в себе не столько карательную меру, сколько предупредительную, превентивную функцию, выступая в качестве последнего предупреждения перед решением вопроса о лишении родительских прав.

Если Вам стало известно о фактах противоправных действий в отношении несовершеннолетних, сообщайте в дежурную часть Межмуниципального отдела МВД России «Вяземский» по адресу: г. Вязьма, ул. Просвещения, д. 11, или по телефонам: 02, 112.

Ст. инспектор ОПДН МО МВД
России «Вяземский»
майор полиции

Л.В.Иванова